

支持机构开发公益课程 增强家庭科学育儿能力

“十四五”国民健康规划聚焦妇幼健康

发展妇女保健特色专科、鼓励和引导社会力量提供普惠托育服务……国务院办公厅日前印发《“十四五”国民健康规划》，提出健全妇幼健康服务体系的系列“小目标”。

根据规划公布的数据，2015年至2020年，婴儿死亡率从8.1‰降至5.4‰，5岁以下儿童死亡率从10.7‰降至7.5‰，孕产妇死亡率从20.1/10万降至16.9/10万。

同时也应看到，我国仍面临多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面。优生优育、婴幼儿照护服务供给亟待加强。

妇女儿童健康是全民健康的基石，是实现健康中国战略目标的重要支撑。围绕优化生育服务与保障问题，规划提出实施三孩生育政策，完善相关配套支持措施。继续做好生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等的保障，做好城乡居民医保参保人生育医疗费用保障，减轻生育医疗费用负担。

同时，规划指出对全面两孩政策实施前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。动态调整扶助标准，建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度。支持有资质的社会组织接受计划生育特殊家庭委托，开展生活照料、精神慰藉等服务，依法代办入住养老机构、就医陪护等事务。

在促进婴幼儿健康成长上，规划提出鼓励和引导社会力量提供普惠托育服务，发展集中管理运营的社区托育服务网络，完善社区婴幼儿活动场所和设施。支持有条件的用人单位单独或联合相关单位在工作场所为职工提供托育服务。研究出台家庭托育点管理办法，鼓励专业机构和社会组织提供家庭育儿指导服务。

随着科学技术的进步和互联网的发展，规划还提出支持“互联

网+托育服务”发展，打造一批关键共性技术网络平台及直播教室，支持优质机构、行业协会开发公益课程，增强家庭的科学育儿能力。加强婴幼儿照护服务机构的卫生保健工作，预防控制传染病，降低常见病的发病率，保障婴幼儿的身心健康。

在改善优生优育全程服务上，规划要求到2025年，孕前优生健康检查目标人群覆盖率不低于80%，产前筛查率不低于75%，新生儿遗传代谢性疾病筛查率达到98%以上。强化先天性心脏病、听力障碍、苯丙酮尿症、地中海贫血等重点疾病防治，推动围孕期、产前产后一体化管理服务和多学科诊疗协作。支持妇幼保健机构整合预防保健和临床医疗服务。

为了加强妇女健康服务，规划要求发展妇女保健特色专科，提高服务能力，针对青春期、育龄期、孕产期、更年期和老年期妇女的健康需求，提供女性内分泌调节、心理、营养等预防保健服务以及妇女常见疾病治疗等涵盖生理、心理和社会适应的整合型医疗保健服务。

宫颈癌、乳腺癌是影响我国妇女健康的重大疾病。规划要求促进生殖健康服务，推进妇女宫颈癌、乳腺癌防治，进一步提高筛查率和筛查质量。

新华社记者 李恒



新华社发 徐骏 作

我国医疗卫生机构 实现县乡村全覆盖

新华社北京5月24日电（记者 董瑞丰 顾天成）党的十八大以来，我国全面实现农村贫困人口基本医疗有保障。截至2021年底，全国已有县级医疗卫生机构2.3万个，乡镇卫生院3.5万个，村卫生室59.9万个，实现县乡村全覆盖。

在24日举行的国家卫生健康委新闻发布会上，国家卫生健康委乡村振兴办主任、财务司司长何锦国介绍，党的十八大以来，从消除乡村医疗卫生机构和人员“空白点”、提升县级医疗服务能力、因户因人因病精准施策、重点地区重点疾病防控四个方面着手，我国深入实施健康扶贫工程，农村医疗卫生服务网络更加健全，群众就近看病就医更加方便。

健康扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键战役。何锦国介绍，脱贫攻坚期间，中央财政累计投入资金1.4万亿元，支持脱贫任务重的25个省份卫生健康事业发展。

十年来，我国历史性解决了部分地区基层缺机构、缺医生问题。国家卫生健康委公布信息显示，我国已实现每个脱贫县至少有1家公立医院、消除了6903个村卫生室无村医“空白点”、累计帮助近1000万个因病致贫家庭摆脱贫困。

增强医疗卫生服务供给的同时，预防因病致贫返贫、实施大病集中救治十分关键。全国健康扶贫动态管理系统数据显示，近年来，我国已对290余万患大病家庭进行专项救治，对1216万因患慢病致

贫的贫困家庭进行慢病管理。

“帮扶措施落实到人、精准到病，对贫困患者实行精准分类救治。”何锦国说，截至2020年底，健康扶贫工程已累计救治2000多万人，曾经被病魔困扰的许多家庭挺起了生活的脊梁。

行百里者半九十，人民健康是社会主义现代化的重要标志。按照《关于巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》，我国将进一步巩固拓展健康扶贫成果，为乡村振兴提供更加坚实的健康保障，包括守住防止规模性因病返贫的底线、守住保持乡村医疗卫生服务全覆盖的底线、全面提升农村医疗卫生服务水平等。

省消协发布最新提醒
选购儿童节礼物
要注意这些细节

“六一”儿童节临近，为呵护儿童安全健康，让孩子们欢度节日，云南省消费者协会发布温馨提示。

选购食品 安全第一

购买儿童食品要查看有无食品生产许可证号（“SC”标识+14位阿拉伯数字），选择正规厂家生产的食品，并仔细查看产品标签，尽量不要购买流动摊贩的“三无”食品。

同时要注意食品是否适合儿童食用，不要盲目相信“高颜值”的网红产品。

购买婴幼儿配方乳粉时，应选择正规渠道购买。购买时，查看产品配方注册号（国食注字YP+4位年代号+4位顺序号）、配料表、营养成分表、适宜人群、生产日期和保质期等信息，并根据家庭的贮存条件，选择生产日期较近、密封完好、乳粉状态正常的产品。

选择玩具 认准3C标志

购买玩具时，除查看商品主要材质、成分、合格证和生产厂家的厂名、厂址、电话以及售后服务内容等标注是否齐全外，还应仔细阅读包装上的使用说明、适合年龄段、警告语等内容，对于标示“警告”字样的玩具要特别留心，并按孩子的年龄段选择合适的玩具。

对实施“CCC”强制性认证的玩具产品，还应特别关注包装上是否有“CCC”认证标志。

此外，在挑选玩具时，要做到看、闻、摸、测，尽量为孩子选择无刺激性气味、无毛刺、无锋利边缘、有安全保障的玩具用品，不要为3岁以下婴幼儿购买含有小零件的玩具，以免造成误吞。

选购童装 注意查看标签标识

建议家长为孩子购买执行童装强制性标准（GB31701—2015《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》）的产品，3岁及以下婴幼儿应购买符合A类安全技术要求的产品。

有几点注意事项：

一是选购时触摸面料是否柔软、透气；

二是注意气味是否正常，避免购买有霉味、汽油味、鱼腥味等怪味的产品；

三是不要购买有锐利饰物的产品，以免误伤孩子。特别注意不要给婴幼儿及7岁以下儿童选择头部和颈部有任何绳带的服装，尽量选择颜色素雅、款式简单的产品，避免有害物质残留或造成勒伤、绊摔等事故。穿着之前先清洗并认真检查童装的拉链头、纽扣等配件是否牢固。

外出游玩 做好个人防护

因目前还处于疫情防控期间，建议尽量减少外出，不去人员聚集的地方。若外出游玩，应做好个人防护，出行前合理规划线路，提前预订公园、景区门票，错峰外出游玩。

游乐场是孩子们的乐园，也是儿童事故易发地。儿童在游乐场所游玩时，一定要有家长陪伴，并积极配合管理人员的指引。

本报记者 王磊